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Az alabbi dokumentum egy szallitasi szintli protokollt ir le, ami két vagy t6bb allomasbdl allo,
egyenrangu (multi-master) soros adatatviteli haldézatban (RS232, RS485) hasznalhato

A protokoll tulajdonséagai:

Multi-master lehetséges: nincs kijeldlt kozponti gép, minden egység kezdeményezhet
kommunikéciot. A kommunikacié kezdeményezése el6tt elészor meg kell gy6zddni arrol,
hogy masok nem adnak a halozaton: pl. az utolsé beérkezett byte érkezési ideje alapjan. Ha az
utols6, halézaton megfordul6 byte tobb mint 10+Random ms-ja érkezett, akkor kezdhetek
adasba. A Random egy rovid, véletlen hosszusagt id6 (0-10 ms). Kivétel: ha az utolséd
haldzati csomag nekem érkezett, és véalaszt kell ra adnom: akkor 1 ms véarakozési id6 utan (ezt
az RS-485 kedvéért kell beiktatni) azonnal megtehetem. Ez azt eredményezi, hogy egy
polling (single-master) szervezés is tokéletesen hasznalhatd, nagyon jo sebességgel.

Utkodzések kezelése (csak multi-master iizemben): akkor fordul el6, ha két gép pontosan
egyszerre kezd el adni (tehat 1 byte-nyi addsidd sincs a két adas kezdete kozott, €s ezért nem
tudnak egymasrdl — ez 1 ms idé 9600 baud esetén is!). Ez az eset nagyon ritkan, de
elofordulhat, a hardvernek ki kell birnia elektromosan. Ha el6fordul, azt nem veszik észre az
ado felek, csak ugy, hogy a cimzettél nem érkezik valasz. Ekkor ujra kell probalkozniuk az
adassal Timeoutl+Random id6 letelte utan: Timeoutl a valaszra varas ideje (pl. kdzvetlen
kabelkapcsolatnal 50 ms, TCP/IP kapcsolatnal 3000 ms, modemes atvitelnél akar 6000 ms),
Random 1d6 pedig egy révid véletlen hosszusagu id6 (0-20 ms), ami azt igyekszik elkeriilni,
hogy két, egyforma Timeoutl idével rendelkez6 ado fél pontosan egyszerre ismételje meg a
sajat adésat.

HibaellenOrzést végez:
- 8 bites ellenérz6osszeg adatokra ( max. 250 lehetséges értékkel)
- 16 bites CRC az adatokra. Opcionalis, ajanlott, ha a csomag hosszabb, mint 64 byte

Binaris adatatvitelt is lehetové tesz, ugy, hogy a 8 bites adatokat 7 bitesekre alakitja: az
adatbyte-okat 7 byte-os csoportokban tovabbitjuk tigy, hogy minden adatbyte legfelsé bitjét
kiolvassuk, majd 0-ra allitjuk. A 7 adatbyte legfelsé bitjeinek eredeti értékét egy nyolcadik
byte-ba helyezziik el, kozvetleniil a 7 adatbyte utan.

Egyszerli kezelhetdség: a csomagban biztosan nincs chr(0). Ez lehetdvé teszi a C-ben sztring-
kezelést. Ha egy byte értéke chr(0) lenne, akkor helyette chr(128) keriil kikiildésre.

Csomagszorast is lehetové tesz (broadcast): a csomag a vonalon figyeld 6sszes gépnek szol,
ha a cimzett gépcim 255.
A csomagok fejléce minimalisan néveli meg az adatok hosszat (rovid csomagok)
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- Max. 250 gépcim lehet egy haldzaton

- A csomag adattartaméanak hossza max. 16384 byte lehet

- Kizardlagos start és stop byte-ot TARTALMAZ: A csomag kezdetét fix chr(253) jelzi, a
csomag végét pedig chr(254). A kizérolagos stop byte gyorsitja a Tibbo miikddését, és
lehetOvée teszi a lehetd legegyszeriibb protokoll-kezeld rutint.

- A 4. ésaz5. byte Un. garantalt, ellendrzott protokollt valdsit meg: ekkor nem csak kiildiink,
hanem a cimzett féltdl valaszt varunk a kiildeményiinkre, hogy megkapta-e. Hasznalata
opcionalis, a protokoll inf6 byte-ot 0-ra allitva kikapcsolhato.

A Csomag felépitése:

1. byte Start karakter chr(253)

2. byte Cimzett gép cime (1-250)  Ha 255: broadcast, tehat mindenkinek sz6l

3. byte Felad6 gép cime (1-250)

4. byte Protokoll informacids byte Az als6 két bit értelmezése:

Ertékei: 0: Nem kérek nyugtat

1: Kérek nyugtat
2: Pozitiv nyugta (OK) Fogado visszajelzése, 0 byte adat
3: Negativ nyugta (Hiba, kiildd ujra) Fogado visszajelez

A harmadik bit mindig 1 (checksum mindig van a végén)
A negyedik bit értelmezése:
0: csak ellendrz60sszeg van a csomag végén
1: CRC-16 is van a csomag végén

5. byte Csomag azonositod sorszam (a kiildésnél generaljuk, a nyugta majd erre hivatkozik)
A kiildo fél altal vezetett sorszam, ami egyenként azonositja a csomagokat: a tévesen
duplazott, feleslegesen ismételt adatatvitelt, valamint a tévesen értelmezett nyugtakat
lehet vele kizarni. Fontos!!! Ha nem valtozik, akkor a véalasz sem fog valtozni!
Ertéke lehet: chr(1-250)

6-7. byte A csomagban talalhaté adatrész hossza 14 (2x7) biten (0-16384)
Mar a 7 bitre kodolt adatok hosszat tartalmazza.
A 6. byte a magas helyiértékii, a 7. byte az alacsony helyiértéki.
Ha valamelyik byte 0, akkor azt chr(128)-ként kell elkiildeni.

8. byte Kiild6 program azonositoja (portcime) 1-250 Alapértéke 1 (nincs multitaszk)

9. byte A fogado program azonositoja (portcime) 1-250. Alapértéke 1 (nincs multitaszk)

10-x. byte Az adatcsomag tartalma (csak ha az adatrész hossza nem 0)
Az adatbyteok also 7 bitje szerepel csak benne, de minden 7 adatbyte utan
kovetkezik egy plussz byte, ami az el6z6 hét adatbyte legfelso bitjeit tartalmazza,
sorrendben emelkedd helyiértéken. Ha az atkiildott adatabyte-ok szama nem a 7
egész szamu tobbszorose, akkor az utolsd 1-6 db. adatbyte utdn kozvetleniil
kovetkezik a felsd biteket tartalmazo byte.
Ha valamelyik byte chr(0), akkor azt chr(128)-ként kell elkiildeni.

x+1. byte Ellen6rz60sszeg a csomag byte-jaira, egy 8 bites 0sszeg a 2. Bytetdl az x. byte-ig (a
cimzett gép cimétol az adatok utolsoé byte-jaig). Ha értéke 250-nél nagyobbra jon ki,
akkor ki kell vonni beldle 128-at. Ha az ellen6rzddsszeg értéke chr(0), akkor azt
chr(128)-ként kell elkiildeni.

X+2.Byte  CRC-16 elsd byte-ja (7 bit), ha a fejlécben jeleztiik, hogy CRC-16-ot is mellékeliink
Ha chr(0), akkor chr(128)

x+3. Byte CRC-16 mésodik byte-ja (7 bit), ha van CRC-16 is. Ha chr(0), akkor chr(128)

xt4. Byte A CRC-16 hardmadik byte-ja (2 bit), ha van CRC-16 is. Ha chr(0), akkor chr(128)

x+2. Vagy x+5 Byte Lezar6 karakter chr(254)



Konkrét példak a PCS protokoll hasznélatara:

1. Példa: Adatlekérdezés Procontrol WORKSTAR 64 (WorkNet 2) blokkolodérarol

A szamitogép kikiildi a lekérdezd parancsot ,,CELDL”, az els6, 1. szdmu rekordra. A PC cime 250,
a blokkoloora cime 2.
1. chr(253) - start

2. chr(2) - cimzett cime

3. chr(250) - afelad6 cime

4. chr(4) - nem kérek nyugtat: nem érnék vele sokat, ha nem jonnek az adatok

5. chr(4) - egy véletlenszdm

6. chr(128) - 11 byte-unk van (9 adatbyte +2 kiegészitd byte a felsd biteknek)

7. chr(11) "-

8. chr(l) - nem foglalkozunk a portcimekkel, mert a blokkoldé6ran nincs tobb taszk

9. chr(l) - nincs tobb taszk

10. chr(67) ,,C”

11. chr(69) ,E”

12. chr(76) ,L”

13. chr(68) ,D”

14. chr(76) ,L”

15. chr(128) A rekordszam elsé byte-ja chr(0)

16. chr(128) A rekordszam masodik byte-ja chr(0)

17. chr(128) Nincsenek felso bitek az elsd 7 adatbyte-ban
18. chr(128) A rekordszam harmadik byte-ja chr(0)

19. chr(1) A rekordszdm negyedik byte-ja chr(1)

20. chr(128) Nincsenek felso bitek az utolso 2 adatbyte-ban
21.chr(118) az ellendrzéosszeg

22.chr(254) vége

A valasz: Tartalma az els6 adatrekord ,,EELDL”

1. chr(253)

2. chr(250) - acimek megfordulnak

3. chr(2)

4. chr(4) - nem kér nyugtat

5. chr(4) - a valaszban a kérés csomagazonositdjat hasznéljuk
6. chr(128) - 24 byte ( adatbyte + kiegészitd byte a felsd biteknek)
7. chr(24) -"-

8. chr(l) - nincs portcim

9. chr(l)

10. chr(65) ,A”

11. chr(69) ,E”

12. chr(76) ,L”

13. chr(68) ,,D”

14. chr(76) ,L”

15. chr(128) A rekordszam elsd byte-ja chr(0)

16. chr(128) A rekordszam masodik byte-ja chr(0)

17. chr(128) Legtfelso bitek: Nincsenek legfelso bitek az elsd 7 adatbyte-ban
18. chr(128) A rekordszam harmadik byte-ja chr(0)



19.
20.
21.
22.
23.

24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.

31.
32.
33.
34.
35.

chr(1)
chr(96)
chr(16)
chr(103)
chr(128)

chr(15)
chr(2)
chr(42)
chr(87)
chr(81)
chr(81)
chr(128)

chr(128)
chr(128)
chr(108)
chr(120)
chr(254)

A rekordszdm negyedik byte-ja chr(1)

Kartyaszam els6 byte-ja chr(96) 1610612736

Kartyaszam masodik byte-ja chr(16) 1048576

Kartyaszam harmadik chr(103)

Kartyaszam Negyedik byte-ja chr(128)

Kartyaszam: 1,611,687,776 Kartyaszam modulo 65536: 26496
Datum/ido6 els6 byte-ja

Legfelso bitek: Az utolso eldtt (23.) byte-ban a legfelsd bit 1-es volt
Détum/id6 masodik byte-ja chr(170)

Datum/id6 harmadik byte-ja chr(215)

Datum/id6 negyedik byte-ja chr(81)

Datum/id6 6todik byte-ja chr(209)

Datum/id6 hatodik byte-ja chr(128)

Datum/idé: 2005.06.23. 10:14:35

Irdny/mindsités chr(0) Nincs irany, sem mindsités
Kartyaolvas6 szama chr(0) Belsd, beépitett olvason tortént az esemény
Legfelso bitek: Volt legfelso bit a 26. 27. 29. 30. bajtokban
Ellen6rz6osszeg

vége



2. Példa:

Az elkiildott szam: 12345 (a CDP3 harom digites kijelz6, ezért ebbdl csak a "345" lesz lathato).

A szamitdgép kikiildi a megjelenitdé parancsot: CLCSH12345. A PC cime 250, a kijelzé cime 101.

1.

VXN R WD

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18
19.
20.
21.
22.
23.

Kijelzendé sorszam elkiildése Procontrol CDP3 kijelzore.

chr(253)
chr(101)
chr(250)
chr(5)
chr(2)
chr(128)
chr(12)
chr(1)
chr(1)

. chr(67)

chr(76)
chr(67)
chr(83)
chr(72)
chr(49)
chr(50)
chr(128)

. chr(51)

chr(52)
chr(53)
chr(128)
chr(96)
chr(254)

- start

- cimzett cime

- a felad6 cime

- kérek nyugtat: érdekel. hogy a kijelz6 megkapta-e

- egy véletlenszam

- 12 adatbyte-unk van (10 byte + 2 a legfels6 biteknek )

- nem foglalkozunk a portcimekkel
- nincs tobb taszk

,C"

HLH

HC"

HSH

HHH

" 1 n

H2H

nincsennek felsé bitek
H3 n

H4"

HSH

nincsennek felso bitek
az ellenOrzoosszeg
vége

A kijelz6 nyugtaja: fejlécben jelezziik, hogy megkaptuk az el6z6 parancsot.

PN R

9.
10.
11.

chr(253)
chr(250)
chr(101)
chr(6)
chr(2)
chr(128)
chr(128)
chr(1)
chr(1)
chr(105)
chr(254)
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- cimek ismét megfordulnak

- pozitiv nyugta
- az ilyen szdmmal érkezett a csomagra kiildjiik a nyugtankat
- nincs kozlendénk (0 adatbyte)

- nincs portcim

ellendrzéosszeg
vége



